

INTOPOLKU-UUTISKIRJE 2/2026

Intopolussa on monenlaisia sisältöjä sekä etänä tai paikalla ollen koettavaksi. Alla on **Ympäristöpolun** ja sen jälkeen **Kulttuuripolun** sekä lopuksi **Globaalikasvatuksen** ajankohtaisimmat vinkit molempiin vaihtoehtoihin. Mikä tilanne siis päiväkodissasi, koulussasi tai luokassasi onkaan, pääsette osallistumaan juuri teille räätälöityihin kokonaisuuksiin, läsnä tai etänä! Tervetuloa Intopolulle!

YMPÄRISTÖPOLKU

- **Lainaa Meren aarteet -lautapeli**

Vedenalaisen meriluonnon monimuotoisuuden inventointiohjelma Velmu on kehittänyt Itämeriaiheisen lautapelin yhteistyössä Saaristomeren Biosfäärialueen kanssa. Erilaisia lajeja ja luontotyyppisiä kuhiseva pelilauta tarjoaa oivan mahdollisuuden tutustua aaltojen alta löytyvään lajikirjoon. Peliä on helppo pelata, sillä se on saanut inspiraationsa Afrikan tähdestä. Lainattavissa on kolme lautapeliä ja pelaajia voi olla 5/ peli. Pelin voi varata Luontotalo Arkista puh. 02 621 1176, arkki@pori.fi ja noutaa pelin sen aukioloaikoina.

- **Kevätretkelle Yyteriin: muista nämä ympäristöpolun materiaalit!**

[Yyterin luonto -sivustolta](#) löytyy tietoa dyyneistä ja niiden kasvillisuudesta, dyynien aluetta uhkaavista tekijöistä kuten dyynien kulumisesta ja rannan rehevöitymisestä ja tehtäviä sekä luonnossa että luokkatilassa toteutettavaksi. Ennen retkeä on hyvä kerrata [retkietiketti](#) ja [jokaisenoikeudet](#).

- **Oppimiskokonaisuus yläkouluikäisille: maankohoamisrannikon luonnon monimuotoisuus Yyterin-Herrainpäivien alueella**

[Tälle sivustolle](#) on koottu tietoa maankohoamisesta. Kartat ja ilmakuvat havainnollistavat kehitystä Herrainpäivien alueella 1860-luvulta nykypäivään. Sivustolta löytyy myös esimerkkireitti maastoretken toteuttamiseen sekä tehtäviä kouluun ja maastoon. Maastossa tehtäviin vesitutkimuksiin voi lainata välineet ympäristösuunnitteluyksiköstä ottamalla yhteyttä luonnonsuojeluvalvoja Anne Saloon, anne.salo@pori.fi.

- **Äänitä linnunlaulua ja tunnista lintuja Muuttolintujen kevät -sovelluksella**

Porin kaupunki on mukana Jyväskylän yliopiston lintujenseurantahankkeessa, jossa hyödynnetään yliopiston kehittämää Muuttolintujen kevät -sovellusta. Maksuton puhelinsovellus erottaa 263 lintulajia toisistaan äänitteen perusteella. Tallennetut havainnot tuottavat arvokasta tutkimusaineistoa lintujen levinneisyydestä ja lauluaktiivisuudesta eri alueilla ja ajankohtina. Äänityspisteitä löytyy mm. seuraavista paikoista:

- Kyläsaaren frisbeegolfrata
- Katinkurun lenkki (Porin Metsä)
- Koiviston ulkoilupuisto
- Luotojen lenkki (Kirjurinluoto)
- Enäjärven luontopolku
- Noormarkun Kirkkokallio
- Ahlaisten frisbeegolfrata
- Lavian kuntopolku
- Yyterin lietteet
- Herrainpäivät

Kullakin paikalla on 6–10 äänityspistettä ja äänityspisteet on merkitty infotauluihin, joissa on QR-koodit. Lisätietoja Muuttolintujen kevät -sovelluksesta [täältä](#).

- **Suomen lasten metsäretkipäivä 13.5.**

Metsäretkipäivän tarkoituksena on kannustaa lähtemään lasten kanssa metsään retkelle oppimaan, liikkumaan ja iloitsemaan. Tapahtuman idea on syntynyt luonnossa liikkumiseen ja lajintunnistukseen liittyvän tutkimus- ja opetustyön myötä. Lisää ideoita metsäretkipäivää varten löydät [Suomen lasten metsäretkipäivän Instagramista](#) ja lisätietoa päivästä [verkkosivuilla](#). Suomen lasten metsäretkipäivää organisoii Helsingin yliopiston Kasvatustieteiden osaston biologian didaktiikan tutkimusryhmä.

- **Lasten lintuviikko**

Birdlifen Lasten lintuviikkoa vietetään 18.–24.5. ja sen tarkoituksena on tutustua lintuihin ja lintuharrastukseen etsimällä merkkejä lintujen pesinnästä. Tapahtuma kannustaa lähtemään linturetkelle vaikkapa koulun pihalle tai lähiluontoon. Voitte myös osallistua lintuviikon palkintojen arvontaan ilmoittamalla retken havainnot verkkolomakkeella. [Lisätietoja, verkkolomake ja maksutonta materiaalia linturetkelle.](#)



- **Lähivesien vuoksi! -kuvataidehaaste yläkoululaisille**

Käynnissä on jälleen ympäristökasvatuksellinen kuvataidehaaste yläkoululaisille. Haasteen teemoja ovat roskaantuminen, hulevedet, luonto ja lähivesistöt. Koulujen työaika teoksille on **6.5.2026 asti**, jolloin työt tulee olla toimitettu Lastenkulttuurikeskus Kruunupäähän. Ilmoita luokkasi mukanaolosta etukäteen.

www.pori.fi/kuvataidehaaste -sivustolle on koottu oppilaille lyhyt ohjevideo ja muuta infoa siitä, kuinka haasteeseen voi osallistua sekä lisätietoa vesistöjen roskaantumisesta. Raati palkitsee kaksi työtä ja teoksista pidetään näyttely Porin pääkirjastolla 26.5.–6.6.2026. Oivaltavimpien teosten pohjalta suunnitellaan katutaideteos syksyn Mahanpuruja muovista -kampanjaan 15.–31.8.2026. Ilmoita luokkasi tai kysy lisätietoa: kulttuurituottaja Miisa Korkiamäki, miisa.korkiamaki@pori.fi.

KULTTUURIPOLKU

- **Lastenkulttuurikeskus Kruunupään galleria**

Lastenkulttuurikeskus Kruunupäästä löydät oman gallerian, jossa on esillä vaihtuvia näyttelyitä!

Kevään näyttelyissä on esillä luonnon ja taiteen kohtaamisia. Galleriassa on esillä turkulaisen kuvataiteilijan Tiina Vainion eläin- ja ötökkäaiheisia teoksia. **Tiina Vainion Kahu ja kimallus** -näyttely koostuu keramiikkaplanktoneista, monisukasmadon muotokuvasta sekä hurjista hajottajista. Eläin ja luonto teema näkyy myös **Veijo Setälän Kalamaljassa**. Kalamaljassa uiskentelevat rakennussarjojen ylijäämäosista rakennetut kalat. Kevään näyttelyitä pääsee ihastelemaan 30.4. asti.

Kruunupään kesänäyttelyt avautuvat ti 6.5. klo 16! Tervetuloa avajaisiin! Kesällä esillä Kruunupäässä on **Jasmin Anoschkin: Pusuhuuli HotDog ja Suihkusopraano** ja **Päivi Setälä: Häivähtävä**. Kuvataiteilija Jasmin Anoschkinin teokset ovat täynnä liikettä, värejä ja leikkimielistä energiaa, jossa ilo ja huumori ovat keskiössä. Päivi Setälän näyttelyssä on esillä valoherkkien kasvien synnyttämiä valokuvia ja mielenkiintoisia, vanhoja vedostusmenetelmiä.

Kruunupään galleria on avoinna tiistaista torstaihin klo 12–14. Aukioloaikojen ulkopuolella on myös mahdollista päästä vierailemaan! Kruunupään näyttelyt sopivat kaikenikäisille.

Kruunupäähän voi varata innostavan opastetun kierroksen omalle ryhmälle ottamalla yhteyttä: kulttuurituottaja Miisa Korkiamäki, miisa.korkiamaki@pori.fi, puh. 050 418 9178.

- **Päiväkotiyhteistyöt**

Lastenkulttuurikeskus Kruunupää järjestää päiväkotien kanssa monipuolisesti toimintaa koko syksyn ajan. Päiväkodeissa kiertävät Aistipaketti ja Muotopaketti. Aistipaketti sisältää moniaistista tutkittavaa tuoksuista tuntuihin: aiheena ovat muun muassa ympäristö, kasvit ja maut. Muovailu- ja piirustusaiheinen Muotopaketti, joka sisältää muovailuvahan, alustat, aihekortteja sekä taiteilija Veijo Setälän kehittämät ohjeet. Paketit varataan sähköisellä lomakkeella, lisätietoa annina.jansson@pori.fi. Varhaiskasvatus koordinoi päiväkotien vierailuja Kruunupäähän.

- **Kruunupään kesäpuuhut**

Kruunupään kesä on täynnä innostavaa puuhaa kaikenikäisille. Kesällä luvassa on Värikylpy-työpajoja, Kesätorstai-taidetyöpajoja, Tanssin kesäkulkurit -tanssiesitys sekä minitaidelajeja. Uusi harrasteryhmä

11–16-vuotiaille, hyönteistutkimusryhmä, alkaa ja kokoontuu kesätiistaisin. Väinölässä sijaitseva Perhospuisto on myös auki koko kesän - tervetuloa tekemään perhoshavaintoja!

- **Porin taidemuseo**

Porin taidemuseon kevätkauden näyttelyissä havainnoidaan, pohditaan ja opitaan taiteen parissa. *Contra Conservatio* -näyttely käsittelee säilyttämisen, korjaamisen ja muutoksen teemoja. Nykytaiteen teosten rinnalla esillä on **Akseli Gallen-Kallelan** alkuperäinen kattofresko Juséliuksen mausoleumista. *Maire Gullichsen ja modernismin käännekohtat* -näyttelyssä tutustutaan taidemuseon kokoelmiin. Taidemuseovierailu soveltuu kaikille luokka-asteille, ja myös omatoimiset kierrokset ovat mahdollisia.

- **Eskari- ja viskari-ikäisten Taidematka** on toiminnallinen näyttelyvierailu, joka sisältää myös työpajatyöskentelyä.
- **Kouluryhmien vierailut** toteutetaan näyttelykierroksena tai näyttelykierroksen ja työpajatyöskentelyn yhdistelmänä.

Kysy myös luokkaretkiaikoja! Varaukset ja lisätietoja: Minerva Koski, minerva.koski@pori.fi, puh. 050 413 3763.

- **Satakunnan Museo, Rosenlew-museo, Luontotalo Arkki ja Rakennuskulttuuritalo Toivo**

Varaa ryhmällesi omatoiminen tai opastettu aika!

- **Satakunnan Museossa**

- *Viikinkien aikaan – Hallan tarina* -näyttely avautuu 24.4. Millaista oli elämä Alasatakunnassa reilu tuhat vuotta sitten? Mitä hautalöydöt kertovat menneiden aikojen arjesta? Näyttely vie kävijät myöhäisrautakauden maailmaan ja kertoo, miten arkeologinen tutkimus on muuttunut vuosikymmenten aikana.
- Kamarissa on nähtävillä Tove Janssonin ja Tuulikki Pietilän päiväkotit Taikurinhattuun luomat teokset pienimuotoisessa *Taikurinhatun muumit ja Himmelin henki* -näyttelyssä syksyyn asti. Näyttely kertoo myös arkkitehtipariskunta Raili ja Reima Pietilän Taikurinhatun ja vanhainkoti Himmelin 1980-luvun suomalaisesta huippuarkkitehtuurista.
- *Elon merkkejä* -perusnäyttelyssä voi tutustua Satakunnan ja Porin historiaan omatoimisesti tai opastetusti. Erilaisia opastusteemoja on useampia eli kysy omalle ryhmällesi sopivaa. Näyttelyyn voi tutustua myös pelaamalla luokan kanssa **Professori Hirvenpään aikakone -seikkailupeliä**, jota suosittelemme viides- ja kuudesluokkalaisille sekä yläkoululaisille. Peliin kannattaa varata noin 1,5 tuntia ja sitä pystyy pelaamaan yksi luokka kerrallaan.

Varaukset ja tiedustelut: Museon lipunmyynnistä ti-su klo 11–18, puh. 02 621

1063, satakunnanmuseo@pori.fi. Päiväkotit- ja kouluryhmiä otetaan vastaan maanantaista perjantaihin klo 8–16. Opastukset yli 5-vuotiaille. Taikurinhattu-näyttelyssä ryhmille on aluksi noin 10 minuutin näyttelyesittely ja sen jälkeen ryhmä saa toimia tilassa omatoimisesti.

satakunnanmuseo.pori.fi/

intopolku.pori.fi/kulttuuripolku/kulttuuripolku-kohteet/porin-museot/satakunnan-museo/

- **Rosenlew-museossa** avautui juuri *Syvällä / pinnalla – meritekniikkaa Mäntyluodosta* -näyttely. Se kertoo Rauma-Repolan Mäntyluodon tehtaiden 1970-luvulla aloittamasta tuotannosta, jonka tuloksena jättimäiset öljynporauslautat päätyivät Porista maailman merille. Näyttely nostaa esiin ihmiset, joiden käsissä valtavat rakenteet syntyivät – hitsaajat, suunnittelijat ja insinöörit. Näyttelyn pienoismallit, valokuvat ja tuoreet haastatteluaineistot avaavat telakkayhteisön elämää ja teollisuuden merkitystä. Näyttelyyn on tuotettu lyhytelokuva *Syvää osaamista (25 min.)*, jossa meritekniikan tekijät kertovat omin sanoin aikansa huippuprojekteista. Öljynporauslautta-teeman lisäksi paneudutaan suomalaisten MIR-sukellusaluusten 40 vuoden takaisiin vaiheisiin.

Varaukset ja lisätiedot: puh. 02 621 1866 tai sähköpostitse: rosenlew-museo@pori.fi

rosenlewmuseo.pori.fi/

intopolku.pori.fi/kulttuuripolku/kulttuuripolku-kohteet/porin-museot/rosenlew-museo/

• Luontotalo Arkki

- *Roskia ja rastaita* -opastuksella tutustutaan kaupunkiluontoon Arkin pihassa ja läheisissä puistoissa. Piha- ja puistokierroksen aikana kiinnitetään huomiota myös kaupunkiluonnosta löytyviin roskiin. Opastus on suunnattu erityisesti 1. ja 2. luokkien oppilaille, mutta se soveltuu myös esikoululaisille ja vanhemmille oppilaille. Muista mainita varausta tehdessäsi, että haluatte tulla juuri tälle kierrokselle! <https://intopolku.pori.fi/ymparistopolku/vuosiluokkien-vierailuohjelmat/1-2-luokka/>
- *Porin kesäasukkaat* -näyttely esittelee muuttolintuja, joita voi nähdä kaupungissakin. Mukaan valokuvanäyttelyyn on valittu lajeja, jotka ovat ominaisia Porille ja Satakunnalle. Kuvin ja äänin esitellyjä lintuja voi käydä etsimässä perusnäyttelystä karttatehtävän avulla. Lisäksi eri lintulajeja ja niiden tuntomerkkejä voi oppia tunnistamaan värittämällä näyttelyä varten tehtyjä värityskuvia.
- Kevätlukukauden viimeiset kouluviikot ovat Arkissa perinteisesti viikkaita ryhmävierailuiden osalta. Jos mahdollista, suosittelimme vierailua jo aiemmin keväällä. Myös iltapäivisin on yleensä rauhallisempaa.

Varaukset ja lisätietoja puhelimitse: puh. 02 621 1176, arkki.pori.fi/intopolku.pori.fi/kulttuuripolku/kulttuuripolku-kohteet/porin-museot/luontotalo-arkki/

• Rakennuskulttuuritalo Toivo ja Korsmanin talo

- Esikoululaisille suunnattu *Klapit ja konttuurit* -opastus on tämän kevään osalta loppuun varattu. Tuleville eskareille voi jo halutessaan varata aikaa syksylle, tai pistää muistutusta elokuulle ajan varaamisesta!
- *Rakenna hirsitalo* -opastuksella tutustutaan perinteiseen hirsirakentamiseen itse rakentaen. Luokan kanssa rakennetaan yhteistuumin pienoishirsitalo kivijalasta kattorakenteisiin asti. Näin lapset saavat käsityksen, miten esimerkiksi Toivon pihapiirin rakennukset on tehty. Hirsirakentaminen tunnettiin Suomessa jo esihistoriallisella ajalla ja oli puukaupunkien, kuten Porin, perinteinen rakennustapa. Isot luokat jaetaan kahteen ryhmään. Toinen puoli luokasta rakentaa taloa ja toinen kokeilee vanhan ajan kaunokirjoitusta mustekynällä. Puolivälissä tuntia vaihdetaan.

Varaukset ja lisätietoja: Jonna Karttunen puh. 044 701 2892, toivo.pori.fi/intopolku.pori.fi/kulttuuripolku/kulttuuripolku-kohteet/porin-museot/rakennuskulttuuritalo-toivo/

• Kirjasto**• Kirjaston sisällöt eri luokka-asteille:**

- **1. luokka: Kirjastoetsivät:** Mitä taitoja tarvitaan, että pääsee kirjastoetsiväksi? Ensimmäisellä luokalla vierailaan lähikirjastossa tai kirjastoautossa. Työpajassa lapset harjoittamaan etsivätaitoja, ratkaisemaan arvoituksia, ja saavat lopulta kirjastoetsivän arvonimen. Työpajassa tutustutaan kirjastoon leikin varjolla, opitaan perusteita tiedonhakuun ja kirjastossa toimimiseen. Tuokion kesto on noin 60 minuuttia ja ryhmäkoko yksi koululuokka kerrallaan.
- **3. luokka: Kirjavinkkaus:** Kolmannella luokalla etsitään jokaiselle lukijalle kiinnostava ja lukutaitoon nähden sopivan tasoinen kirja. Kirjavinkkari auttaa kiinnostavien kirjojen löytämisessä esittelemällä kolmasluokkalaisille sopivia kirjoja.
- **5. luokka: Zombihakkerit -tiedonhakuseikkailu:** Viidesluokkalaisille tarkoitettussa tiedonhakuseikkailussa syvennetään tiedonhakutaitoja. Kirjaston henkilökunta on joutunut zombihyökkäyksen kohteeksi. Kirjastosta löytyy resepti, jonka avulla pystymme valmistamaan vasta-ainetta. Resepti on kuitenkin piilotettu kirjaston kokoelman sekaan, eikä kukaan enää muista, mistä reseptin osat löytyvät. Tarvitsemme teidän apuunne, jotta saisimme vasta-aineen valmistettua ja zombihyökkäyksen pysäytettyä. Seikkailun kesto on noin 45 minuuttia ja ryhmäkoko yksi koululuokka.
- **7. luokka: Kirjavinkkaus:** Yläkoulun aluksi etsitään itselle sopivaa luettavaa kirjavinkkauksen avulla.

- **Ryhmät voivat varata kirjastosta** räätälöidysti esimerkiksi satutuokion tai kirjastoesittelyn. Päiväkotiryhmille kerätään pyynnöstä myös kirjakasseja esimerkiksi teeman mukaan. Ota yhteyttä omaan kirjastoosi.
- **Varhaiskasvatusryhmille:** Alle kouluikäisille suunnattu Satukaruselli-tapahtuma järjestetään pääkirjastossa lauantaina 2.5. klo 11–14. Tapahtuman teemana on eläimet. Satupisteet ovat omatoimisesti nähtävillä tapahtumaa seuraavan viikon (vko 19) ajan. Tervetuloa!

GLBAALIKASVATUS

Taksvärkki ry:ltä konkreettisia resursseja globaalikasvatuksen toteuttamiseen

Hyödynnä Taksvärkki ry:n maksuttomat globaalikasvatuksen materiaalit. Taksvärkin koulutukset, materiaalit ja työpajat antavat välineitä globaalien kehityskysymysten käsittelyyn ja sosiaalisen kestäväen kehityksen edistämiseen www.taksvarkki.fi/globaalikasvatus

- Tutustukaa menetelmäoppaisiin ja valmiisiin oppituntiharjoituksiin.
- Tilatkaa koulun opettajille etä- tai lähikoulutus, joka suunnitellaan tilaajan toiveiden mukaan Taksvärkin globaalikasvatuksen teemoista ja menetelmistä.
- Järjestäkää luokassanne tai koulussanne perinteinen Taksvärkki ry:n Taksvärkkipäivä ja toimikaa yhdessä nuorten oikeuksien puolesta!
- Mahdollisuuksien mukaan Taksvärkki ry toteuttaa myös toiminnallisia globaalikasvatuksen työpajoja oppilaille paikan päällä Porissa. Lue lisää [kouluvierailuista!](#)